

八字特別函授講義

(初級部分)

宋英成

內部教材 請勿外傳

第一章 天干地支的认识

第一节 天干地支的创立与配合应用

天干地支，相传是四千六百多年前黄帝时代大尧氏所创，也有人说是伏羲氏所创，世本佚文则谓：“黄帝令大尧作甲子”。当初先创立甲、乙、丙、丁、戊、己、庚、辛、壬、癸一个天干以记年与日，例如：甲年、乙日，丙年、癸日。后又创立子、丑、寅、卯、辰、巳、午、未、申、酉、戌、亥十二地支以记月时，这样就形成了如：甲年、未月、庚日、寅时或丙年申月、戌日、丑时，但是凭这十天干记日，则与月可能有三个同一天干之日，容易混淆不清，要是同时能记载年、月、日、时问题就更多了；因此古代先贤遂又将十天干与十二地支，按“奇干配奇支、偶干配偶支”的方式给合起来，合称“干支”用以分别记载年、月、日、时，于是对时间的记载进步的更完善，干支配合起来共有六十组，古人统称为“六十甲子”或“一个甲子”或“一花甲”。现在兹将六十甲子按序排列于下：

甲子、乙丑、丙寅、丁卯、戊辰、己巳、庚午、辛未、壬申、癸酉
 甲戌、乙亥、丙子、丁丑、戊寅、己卯、庚辰、辛巳、壬午、癸未
 甲申、乙酉、丙戌、丁亥、戊子、己丑、庚寅、辛卯、壬辰、癸巳
 甲午、乙未、丙申、丁酉、戊戌、己亥、庚子、辛丑、壬寅、癸卯
 甲辰、乙巳、丙午、丁未、戊申、己酉、庚戌、辛亥、壬子、癸丑
 甲寅、乙卯、丙辰、丁巳、戊午、己未、庚申、辛酉、壬戌、癸亥

- 1、一句有十组干支，而每旬所辖之十组干支组合，均由甲干起至癸干止，所以六十甲子共计六旬。
- 2、十天干中任何一个天干，皆产生六种组合型态，简称六甲、六乙……六壬、六癸共计十组。
- 3、天干地支之组合，乃取奇数配奇数、即阳配阳，偶数配偶数、也是阴配阴，故有甲子、乙丑无甲丑、乙子。

前述六十甲子，可以用来记年，也可以用来记月、记日和记时。如民国七十三年一月四日上午六时，为甲子年、丙寅月、己巳日、丁卯时。又如民国八十年二月十七日中午十二时，为辛未年、辛卯月、辛丑日、甲午时（四柱的起法头章会讲述）。六十甲子用完，即重回，周而复始，循环不绝。

我们现在使用的历书，其上記載的年、月、日、时干支都是从黄帝时代开始，传衍下来的，据说黄帝开国于民国纪元前四六〇八年甲子岁，到民国七十三年算是第七十九周甲子开始的一年。又传说黄帝开国的时间，为甲子年、甲子月、甲子日、甲子时（要以冬至为年柱的转换点，才有如此甲子一字排的四柱）。所以数千年来历书的记载，均以此为始，按序周而复始的运行。这记载年、月、日、时的干支，也就是说命理学者用以推算命运的四柱八字，因为记年、月、日、时的干支各为一柱，每柱天干地支各一字，四柱共计八个字，此乃推算命运的依据，正是一般人都习惯称之为“排四柱”或“算八字”。现在兹将四柱八字通用性排列法举两例介绍如下：

八字特别函授讲义 【初级】 宋英成主讲

例如民国七十五年八月十二日申时其四柱八字为：

年柱……丙寅

月柱……丁酉

日柱……壬戌

时柱……戊申

例如民国八十年二月七日酉时的四柱八字为：

年柱……辛未

月柱……辛卯

日柱……辛卯

时柱……丁酉

第二节 干支代表的方位及属性与季节

一、天干之方位及其属性

1、甲乙为东方木，甲属阳，乙属阴，甲色主青龙，乙色主碧绿，甲如粗壮的乔木、大树、栋梁，乙犹如矮墩的花草、瓜萝、禾麦。

2、丙丁为南方火，丙属阳，丁属阴，丙色主赤朱，丁色主红紫，丙就如显耀的艳阳、烈火、狂风，丁犹如微弱的灯光、射光、核能。

3、戊己为中央土，戊为阳土，己为阴土，戊色主棕橙，己色主褐黄，戊就如粗硬的燥土、砖瓦、砂石，己犹如松软的田土、山泽、洼地。

4、庚辛为西方金，庚属阳，辛属阴，庚色主灰白，辛色主云白，庚就如钢锐的矿物、钢铁、刀剑，辛犹如柔脆的矿物、金银、珠玉。

5、壬癸为北方水，壬属阳，癸属阴，壬色深则主暗黑，壬色浅则主灰黑，癸色深则主浊白，癸色浅则主清白，壬就如激荡的液体、江海、河流，癸譬之平和的液体、泉露、雨水。

二、地支之方位及属性

1、寅卯为东方木，寅属阳，卯属阴，辰有木之余气。

2、巳午为南方火，巳属阴，午属阳，未火有余气。

3、申酉为西方金，申为阳，酉为阴，戌为金之余气。

4、亥子为北方水，亥为阴，子为阳，丑有水之余气。

其中辰戌丑未，辰戌属阳，丑未属阴，本为中央土，然分派在春、夏、秋、冬为四季更替之转换。

三、地支所代表之季节

1、寅卯辰为春天，分别代表农历的正、二、三月。

2、巳午未为夏天，分别代表农历的四、五、六月。

3、申酉戌为秋天，分别代表农历的七、八、九月。

4、亥子丑为冬天，分别代表农历的十、十一、十二月。

寅为初春，卯为仲春，辰为季春，巳为初夏，午为仲夏，未为季夏，申为初秋，酉为仲秋，戌为季秋，亥为初冬，子为仲冬，丑为季冬。

四、简单的四季曲分法

八字特别函授讲义 【初级】 宋英成主讲

- 1、太阳正照射南回归线时，为冬季的最中心点冬至。
- 2、太阳正照射北回归线时，为夏季的最中心点夏至。
- 3、太阳由南往北直射赤道时，为春季的最中心点，我们称之为春分。
- 4、太阳由北往南直射赤道时，为秋季的最中心点，我们称之为秋分。

五、综论

前面所说的天干地支之方位性，属性及季节性，只是命理学上的基本常识，故有心研究的人必须熟读，日后在实际应用于推命时，干支的方位与属性尚有其他更复杂的广泛的影射层面。为了能使初学者能更了解而全盘吸收，本人将以深入浅出的笔法剖解出阴阳五行之奥秘。

另有一点必须注意的是，一般常将十天干与十二地支按序编号，以单数为奇属阳，以双数为偶为阴，这不过是数目上的阴阳之分，并不代表干支五行的阴阳特性，如编号顺序虽然子一、丑二、寅三、卯四、辰五、巳六、午七、未八、申九、酉十、戌十一、亥十二，但其中巳亥之数为阴，体却属阳，子午之数为阳，体却属阴，这是因为土本位居中央，其后分寄于四方季偶所造成。

第二章 阴阳五行概论

第一节 阴阳五行的意义与认识

如前面所述，天干地支乃为四柱论命，最基本的组合符号，但若要以此干支符号来为人论命，却非得运用“阴阳五行”的理论不可，换言之四柱八字是人命的组合方式，而阴阳五行，则是八字方程式的推演方法。至于命运吉凶现象无疑就是八字方程式的推演过程与答案。兹分别将阴阳的意义、作用简述于后。

一、阴阳的意义：天地间万事万物，从较短的时间和较小的空间来看，似乎有很多现象，都是相对的，如利害得失，生死存亡，吉吝凶悔，进退往返，动静变常，善恶是非，上下左右，东西南北，富贵贫贱，穷通荣枯，雌雄牝牡，柔弱刚强，内外表里，顺逆正反，时间空间，权利义务，精神物质，生理心等。这种相对的现象，乃易经所说的“一阴一阳”，也就是命理学上的阴阳。因此我们可以说阴阳就是一切事物现象的代名词。若以最简单的说明，最浅显易见的就是，动物的雌性为阴，雄性为阳。人是动物，男人为阳，女人为阴。植物也是如此，花蕊是阴，花粉是阳。

二、阴阳的作用：从前面的解说中我们可以知道，阴是静的，阳是动的，易经说“一阴一阳之谓道”，我们可以说：“一静一动之谓道”，换句话说，由于阴静阳动的结合，才有宇宙万事万物的形成和变化。所以我们人类生长在宇宙间，自然是离不开阴阳所带来的作用和变化。阴阳是相互依赖而存在的，有时会产生偏盛的现象，造成偏阴或偏阳，但却无法孤阴或孤阳单独存在。书云：“孤阴则不生，独阳则不长，故天地氤氲以阴阳……”。而男人体内含有少量的女性荷尔蒙，女人体内含有少量的男性荷尔蒙，就是造成男人流眼泪，女人强悍的原因。易经上传曰：“阴阳之义配日月”，由此我们可以知道，古代圣人观察日光的光明，猛烈热能，月光的清辉，柔弱清凉，因而发现阴阳之理，才将它们取名为太阳、太阴。另外最容易感觉出阴阳的作用与存在应该是昼夜寒暑了，白天大家上班上学，莫不是动的，动属阳；晚上休息睡觉，莫

八字特别函授讲义 【初级】 宋英成主讲

不是静的，静属阴。书云：“夏至阴生，是以天时渐短；冬至阳生，是以日暑初长”。此乃指夏天天气属阴，冬天气温寒冷属阴，而夏至这一天是阴的开始，到冬至的前一天则是阴气最旺盛的时候，冬至则是阳生，是阳的开始，也是到夏至的前一天，是阳气最旺盛的时候了。

甲、乙、寅、卯同为木，但甲寅为阳木，乙卯为阴木。丙、丁、巳、午为火，但丙、巳为阳火，丁、午为阴火。戊、己、辰、戌、丑、未同为土，但戊、辰、戌为阳土，己、丑、未为阴土。庚、辛、申、酉同为金，庚、申为阳金，辛、酉为阴金。壬、癸、亥、子同为水，壬、亥为阳水，癸、子为阴水。此基于：① 太极负阴而抱阳。② 阴阳不能截然分开，乃是交互的关系。③ 阳中有阴，阴中有阳。④ 太极是存在的本体，阴阳是事物发展的现象，而设定的。而成为命理学理论基础之一，至于阴阳怎样交替演变及于午体阳而用阴，巳亥体阴而用阳的道理，容后再谈。

第二节 五行的意义及其作用

一、五行的意义：宇宙间所存在的万事万物，不论其体积之大小，或范围之广隘，均可将其分离或整合成各种单一之太极，由太极可化生两仪，由两仪又可化生四象，事实上，阴阳两仪原来就是太极的本质。换句话说，太极就是阴阳两仪的合体，太极透过阴阳两仪之克应交合，得以化生四象。所以古代先贤根据此种领悟，而发明出五行的哲学理论，将阴阳太极比喻成地球内外植物……木、液体……水、热能……火、矿物……金，四象加上太极就成木、火、土、金、水五行。这个“太极”就好比是一个“家”，而这个家是由夫妻（阴阳）两人组合而成，然后夫妻生育子女便如同太极生化木、水、火四象一样。

由此可知，中国哲学所谓的五行，即是指木、火、土、金、水而言，然而这五行并非只是代表其字面上所显示之可见的物象而已，这乃是先贤为了哲学上便于研究比较起见，将宇宙万事万物之性能归纳成五大类，并以地球上五种有形可见之相似物为影射对象，所设定的代名词，这些代名词不但可直接影射真正有形的植物（木），光热（火），泥地（土），矿物（金），液体（水），亦可影射宇宙一切无形之类质能。

这就如我们以人类的“藏腑器官”为一大太极，那么中间太极则代表脾胃，木则代表肝胆，火则代表心脏，金则代表肺脏，水则代表膀胱肾脏。又如我们身体的结构为一大太极来说，那么太极土就代表肌肉皮肤，木则代表毛发指甲，火则代表血液体温，金则代表骨骼牙齿，水则代表生殖与分泌机能。我们再把“空间”视为一个大太极，那么太极土就代表原地中央，木则代表东方，火则代表南方，金则代表西方，水则代表北方。又如我们将人类的“常性美德”视为一大太极，那么中央土就代表信，木则代表仁，火则代表礼，金则代表义，水则代表智，因为仁义礼智信称为五德或五常。

二、五行的生克：如前面所说，历代先贤费尽了苦心，根据天道、地道、人道的常理常情以及探究宇宙生态奥秘，始创出金木水火土五行的理论，“行”乃运动、变易、发展的意思，而“五行”就指五种可运转流动、发展的物体或质能。

五行各有其阴阳正反之特性，也互有其生克制化之现象，前面所说的阴阳正反，就好比木有阳木与阴木的阴阳特性，火有阴火阳火之特性，地球自转也有白天（阳）

八字特别函授讲义 【初级】 宋英成主讲

与黑夜（阴）之区别，白天与黑夜永远同时存在，此乃阴阳共存的证明，但却不一定在同一地点同时存在，就好比地球上有一地点为白天，则在同一时间必有另一地点为晚上，这便是阴阳既相对立又相依存的本质，也就是一般人所称“一体两面”的意思。再者所谓五行的生克制化现象，就好比金属利器能克伐植物，水份液体能抑制火势，此乃五行相克的证明，又好比植物的生长必须依靠水份液体的帮助，熊熊烈火必须依赖植物叶材的帮助才得以不灭，此乃五行相生的证明。再以病理医学的探讨，虚寒虚热宜补其虚，寒热失调宜制偏，过寒过热宜泄旺，这些都是根据五行相生、相克、转化的道理施以治方。现在将五行相生与相克的顺序列于下：

五行相生：金生水、水生木、木生火、火生土、土生金，循环不息。

五行相克：金克木、木克土、土克水、水克火、火克金，循环不息。

阴阳相对立为万事万物存在的现象，五行生克为万事万物存在的动机。“阴阳”、“五行”两者在天地人之间，互有影响交感的作用，假如以木代表人类的行为，人类的行为有善有恶，这一善一恶就是木的一阴一阳。以五行生克之理言之，则生助善行或恶行为水（水生木），克伐善行或恶行者为金（金克木），助长克伐善行或恶行者为土（土生金），制服克伐善行或恶行者为火（火克金），助长制服克伐善行或恶行者为木（木生火）。五行交互生克制化的经过，常须视五行阴阳盛衰，及力量的强弱，才能看出事物本身变化或演进的结果，同时事物本身阴阳反正的现象，如过旺或弱，也会影响五行的生克，而使事物本身发生变化或演进。

事物存在及发展的历程，必须兼备时间和空间，因为天地间没有单独存在的时间或空间而存万事万物，都是时间和空间的综合体，“时空合一”乃由“宇宙”的字义而来，宇就是上下四方，宙就是古今往来，正如大科学家爱因斯坦的四段空间论，即是说“上下”“左右”“前后”应包含“时间”这些都是说明“时空合一”的道理。研究阴阳五行生克的命理学者，千万年来，均具有这种认识，并且很早以前就拿来应用，今后我们研究命理的人，切勿忽略时空对人生的影响。因为人的命运复杂万端，朝夕无常，其吉凶祸福，寿夭穷通，得失顺逆，都随时随地受到时空的规范。时：从受胎到死亡所经历的年龄岁月。空：从受胎到死亡所经历的经济区域。

第三章 天干冲克合化概论

第一节 天干的冲克

任何“时空”中凡方位相对或性质相反的物能，要是无法取得平衡调和，都会发生互相冲突或克应的现象。譬如两部汽车在一条单行道中由相对的方向行驶，假使双方中有一方或双方都不肯相让停车，则必发生相撞而导致车毁人亡，又如夫妻本为阴阳互相结合之联体，突然有一天夫妻中之一方或双方情绪不佳，这样会发生磨擦争吵是必然的，并且因而分居而离异，这是人事方面的相冲与相克。

如东西、南北因为方位相对，可能发生相冲，五行中的金火刚好因为性质相反，可能发生相克，就天干五行方位（在第一章）看来，东方甲木与西方庚金是相对冲的，东方乙木与西方辛金也是对冲，北方壬水与南方丙火也是对冲，北方癸水与南方丁火是对冲，南方丙火与西方庚金及南方丁火与西方辛金，虽然金火性质相反，但方向并

查看完整版

付费下载



【百万古籍库】

<https://www.fozhu920.com/list/>

【易】【医】【道】【武】【文】【奇】【画】【书】

1000000+ 高清古书籍

打包下载





【风水】风水命理资料合集_9500 本

阴宅阳宅、风水堪舆、八字命理、手相面相、符咒卦象、奇门遁甲、紫微斗数.....



【中医】中华传统医学资料大全_15000 本

针灸、推拿、正骨术、汉医、苗医、民间秘方偏方、药洒药方、祖传医术、珍本...



【道术】道家法术\茅山术\符咒术\气术_3000 套

修真秘籍、丹道、道家秘术、胎息功、内丹术、茅山法术、道家符咒、巫术、...



【武术】传统武术与现代搏击术_6200 册

少林、武当、太极拳、形意拳、八极拳、咏春拳、气功、散打、格斗、拳击、...



【集藏】经史子集库_13300 卷

【经史子集】楚辞、汉赋、诗集、词集、宝卷、正史、编年、别史、纪事本末、地理志...



【国画】传世名画 _ 6100 卷

唐、金、辽、宋、元、明、清 800 多位画家近 6000 多幅传世...



【县志】方志\地方县志\乡志\地理志_8100 册

府志、区志、乡志、地理志..... 此合集为全国范围地方县志\府志古籍影印电子版，...



【国学】中华古籍库—32 万册古籍书

32 万册《中华古籍库》【32 万册影印古籍 + 20 多亿字，带检索器和阅读工具】包括各地方志、日本内...

【更多】 >> <https://www.fozhu920.com/list/>